














Befragung der österreichischen

Bevölkerung (repräsentativ nach Geschlecht, 

Alter, Bildung, Bundesland) und 

österreichischer Unternehmen

Bevölkerung: 516 Interviews

Unternehmen: 67 Interviews

(395 Daten übermittelt, davon nach 

Bereinigung der Dubletten 375 genutzt, 

entspricht einem Rücklauf von 18%)

CAWI (Computer Assisted Web Interviews) 

LOI: Bevölkerung 4 Minuten (Median)

LOI: Unternehmen 12 Minuten (Median)

Feldphase: 25. August – 13. September 2021

-Feldphasenkontrolle durch die Projektleitung

-Test auf allen Endgeräten und Browsern

-Kontrolle nach 5% und 20% der Stichprobe

-Elimination "Durchklicker" (Dauer, Antwortgüte)

i Qualitätskriterien in der Feldphase
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Wer wurde befragt?

?
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Geschlecht

50% weiblich

50% männlich

Alter

20% 18-29 Jahre

21% 30-39 Jahre

21% 40-49 Jahre

38% 50-65 Jahre

Bildung

67% ohne Matura

33% mit Matura

Netto-Monats-

Einkommen

23% € 1.999 oder weniger

22% € 2.000 - € 2.999

19% € 3.000 - € 3.999

16% € 4.000 oder mehr

21% keine Angabe

Mitarbeiter-Anzahl

19% < 10 MA

16% 10-19 MA

16% 20-49 MA

15% 50-249 MA

33% 250 MA oder mehr

Unternehmensstandort

36% Ost-Österreich

39% West-Österreich

25% Süd-Österreich

Wohnsitz-Region

30% Ost-Österreich

35% West-Österreich

35% Süd-Österreich

Branche

30% Energieversorgung

25% Herstellung von Waren

21% freiberufliche / technische Dienstleistungen

12% Information und Kommunikation

9% Handel

6% Bau

4% sonstige wirtschaftliche Dienstleistungen

1% Verkehr

1% Grundstücks- und Wohnungswesen

1% Wasserversorgung und Abfallentsorgung

19% sonstige Branche

Anmerkung:

Einteilung der Bundesländer in Regionen:

Ost-Österreich: W, NÖ

West-Österreich: VBG, T, OÖ

Süd-Österreich: KTN, STMK
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1 bis 4 Mitarbeiter

5 bis 9 Mitarbeiter

10 bis 19 Mitarbeiter

20 bis 49 Mitarbeiter

50 bis 249 Mitarbeiter

250 und mehr Mitarbeiter
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Bevor wir in das Thema starten: Was ist eigentlich Energieforschung? 

Mittels Forschung im Bereich Energiewesen werden Technologien 

entwickelt, die nach vielen Jahren für die Bevölkerung leistbar zur 

Verfügung gestellt werden können. 

Beispielsweise wird Photovoltaik bereits seit 1958 in der Raumfahrt 

genutzt, später diente sie auch zur Energieversorgung einzelner 

elektrischer Geräte wie Taschenrechnern oder Parkscheinautomaten. 

Heute ist das wichtigste Anwendungsgebiet die Stromerzeugung auf 

Dachflächen und als Freiflächenanlagen, um konventionelle Kraftwerke zu 

ersetzen.

Bevölkerung Unternehmen





Wie ist der Gesamteindruck von der 

Energieforschung in Österreich?

?



Phase 1) Messung vor der Befragung zum Thema Energieforschung

Phase 2)  Messung nach der Befragung zum Thema Energieforschung

! Messung vor und nach der Befragung zum Thema Energieforschung, anhand 

standardisierter und individueller Itembatterien, um den direkten Effekt der 

Edukation zu evaluieren.



Bevölkerung + Unternehmen

UnternehmenBevölkerung
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Wie stark ist Bewusstsein, Interesse 

und Identifikation mit der 

Energieforschung?

?



23% 84%

Bevölkerung + Unternehmen

… haben sich vor der 

Befragung schon (sehr) 

stark mit dem Thema 

Energieforschung beschäftigt.

47% 91% 29% 80%

… haben (sehr) großes 

Interesse mehr über 

Energieforschungs-

aktivitäten zu erfahren.

… identifizieren sich (sehr) 

stark mit dem Thema 

Energieforschung 

in Österreich.
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Wie stark wird Forschungs- und 

Innovationspolitik befürwortet?

?
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97% befürworten die Stärkung 

Österreichs als 

Produktionsstandort für 

innovative Energietechnologien
96% befürworten die 

internationale Positionierung 

Österreichs als Vorreiter bei 

innovativen Energietechnologien

93% meinen die Politik soll ein 

Umfeld schaffen, damit 

Energietechnologien entwickelt in 

Österreich auch in Österreich 

ausprobiert werden können

92% meinen, dass bei der öffentlichen Beschaffung 

der Anteil innovativer Energietechnologien 

hergestellt in Österreich steigen soll

91% unterstützen eine Erhöhung der 

öffentlichen Ausgaben für F&E von 

österreichischen Energietechnologien

4

5

Bevölkerung Unternehmen
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Bundesregierung soll Fokus auf Klimaschutz mit 

Technologien „Made in Austria“ setzen

Ziel der Klimaneutralität 2040 mit aktuellem Stand der 

Technik nicht erreichbar
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Top 2 Boxbefürworte Stärkg. Ö. als Produktionsstandort für innovat. 
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Bundesregierung soll Fokus auf Klimaschutz mit Technologien 

„Made in Austria“ setzen

Ziel der Klimaneutralität 2040 mit aktuellem Stand der Technik 

nicht erreichbar
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Welchen Einfluss hat die Corona-

Krise auf die Forschungs- und 

Innovationspolitik?

?



70%

Die Investitionsprämie

(September 2020 bis Februar 

2021 – Schwerpunkt 

Ökologisierung) stellte eine 

wichtige 

Nachfragedeterminante dar.

44%

Die Corona-Krise hatte keinen 

rückläufigen Effekt auf die 

Forschungs- und 

Innovationsaktivitäten im 

Bereich Energietechnologien in 

meinem Unternehmen.

36%

Durch die Corona-Krise setzte die 

Bundesregierung vermehrt 

Förderschwerpunkte zum 

Ausbau grüner Technologien.

32%

Durch die Corona-Krise setzte die 

Bundesregierung vermehrt 

Förderschwerpunkte zur 

Forschung und Entwicklung 

grüner Technologien.
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Investitionsprämie stellte eine wichtige 

Nachfragedeterminante dar

kein rückläufiger Effekt auf die Forschungs- und 

Innovationsaktivitäten im Bereich Energietechnologien 

im Unternehmen

Prozent der Auskunftspersonen

Bundesregierung setzte vermehrt Förderschwerpunkte 

zum Ausbau grüner Technologien

Bundesregierung setzte vermehrt Förderschwerpunkte 

zur Forschung und Entwicklung grüner Technologien

70

44

36

32

0% 25% 50% 75% 100%

Top 2 Box

Bevölkerung Unternehmen



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt Ost-Österreich West-Österreich Süd-Österreich

Top 2 BoxInvestitionsprämie stellte eine wichtige 

Nachfragedeterminante dar

kein rückläufiger Effekt auf die Forschungs- und 

Innovationsaktivitäten im Bereich Energietechnologien 

im Unternehmen

Bundesregierung setzte vermehrt Förderschwerpunkte 

zum Ausbau grüner Technologien

Bundesregierung setzte vermehrt Förderschwerpunkte 

zur Forschung und Entwicklung grüner Technologien

Bevölkerung Unternehmen



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt < 10 MA* 10-19 MA*

20-49 MA* 50-249 MA* 250 MA oder mehr

Top 2 BoxInvestitionsprämie stellte eine wichtige 

Nachfragedeterminante dar

kein rückläufiger Effekt auf die Forschungs- und 

Innovationsaktivitäten im Bereich Energietechnologien 

im Unternehmen

Bundesregierung setzte vermehrt Förderschwerpunkte 

zum Ausbau grüner Technologien

Bundesregierung setzte vermehrt Förderschwerpunkte 

zur Forschung und Entwicklung grüner Technologien

Bevölkerung Unternehmen



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt Herstellung Waren Energieversorgung

freiberufl./techn. DL* sonstige Branchen

Top 2 BoxInvestitionsprämie stellte eine wichtige 

Nachfragedeterminante dar

kein rückläufiger Effekt auf die Forschungs- und 

Innovationsaktivitäten im Bereich Energietechnologien 

im Unternehmen

Bundesregierung setzte vermehrt Förderschwerpunkte 

zum Ausbau grüner Technologien

Bundesregierung setzte vermehrt Förderschwerpunkte 

zur Forschung und Entwicklung grüner Technologien

Bevölkerung Unternehmen









Wie wichtig wird die 

Energieforschung eingeschätzt?

?



89%
…schätzen die 

Energieforschung 

für Österreich 

aktuell als wichtig 

ein. 93%
…schätzen die 

Energieforschung für 

Österreich in Zukunft

als wichtig ein.

Bevölkerung Unternehmen
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Wichtigkeit Energieforschung aktuell

Prozent der Auskunftspersonen

89

0% 25% 50% 75% 100%

Top 2 Box
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Wichtigkeit Energieforschung in Zukunft

Prozent der Auskunftspersonen
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Prozent der Auskunftspersonen
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Alter

18-29 Jahre
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Welcher Nutzen wird der 

Energieforschung zugeschrieben?

?



83% positiver Beitrag zum Klimaschutz

81% Abtausch von fossilen durch 

erneuerbare Energien

80% Versorgungssicherheit / reduziert 

Abhängigkeit von Energieimporten

79% wichtig für Österreich / Europa für 

zukünftige technologische Souveränität

79% Maßnahmen zur Reduktion des 

Energieverbrauchs

96% steigert Wettbewerbsfähigkeit von 

österreichischen Unternehmen

93% Abtausch von fossilen durch 

erneuerbare Energien

91% wichtig für Österreich / Europa für 

zukünftige technologische Souveränität

90% beschleunigt Energie- und 

Mobilitätswende

90% schafft Exportmöglichkeiten für 

österreichische Unternehmen

4

5

4

5

Bevölkerung + Unternehmen

UnternehmenBevölkerung
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positiver Beitrag zum Klimaschutz

Abtausch von fossilen durch erneuerbare Energien

Prozent der Auskunftspersonen
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wichtig für Ö./Europa für zukünft. technolog. Souveränität

Maßnahmen zur Reduktion des Energieverbrauchs

schafft neue Arbeitsplätze in Ö.

steigert Wettbewerbsfähigk. von österr. Untern.

ist Voraussetzg. für Zielerreichg. Klimaneutralität 2040 in Ö.

beschleunigt Energie- und Mobilitätswende

unterstützt Bewusstseinsbildg. / steigert Interesse in Bev.

schafft Exportmöglichk. für österr. Untern.

reduziert die Energiekosten
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In welchen Bereichen sollte 

Energieforschung betrieben werden?

?
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Wasserstoff

Wasserkraft

Erdwärme und Geothermie

Solarthermie

Windkraft

sonstiges
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Wasserkraft

Erdwärme und Geothermie

Solarthermie

Windkraft

Bevölkerung Unternehmen



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt Herstellung Waren Energieversorgung

freiberufl./techn. DL* sonstige Branchen

Prozent der Auskunftspersonen
Energiespeicher

Moderne Energienetze für 100% erneuerbare Energie

Klima- und umweltfreundliche Prozesse in der Industrie

Photovoltaik

Bioenergie

Digitalisierung

Wasserstoff

Wasserkraft

Erdwärme und Geothermie

Solarthermie

Windkraft

Bevölkerung Unternehmen







Wie hoch ist Kauf- und 

Preisbereitschaft 

für „Made in Austria?“

?



75%
…der ÖsterreicherInnen 

können sich den Kauf von 

innovativer 

Energietechnologien aus 

Österreich vorstellen.

89%
…der Unternehmen können 

sich den Kauf von innovativer 

Energietechnologien aus 

Österreich vorstellen.

Bevölkerung + Unternehmen

UnternehmenBevölkerung
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = Ja, kann ich mir sehr gut vorstellen

2

3

4

5 = Nein, kann ich mir überhaupt nicht vorstellen

Bevölkerung

Unternehmen

Prozent der Auskunftspersonen
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89

0% 25% 50% 75% 100%

Top 2 Box

Bevölkerung + Unternehmen

Unternehmen

Bevölkerung
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43

60

41

46

55

55

60

40

63

53

36

52

40

48

32

41

46

36

45

30

40

31

37

57

39

9

4

8

18

9

10

20

6

11

10

4

8

7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = Ja, kann ich mir sehr gut vorstellen

2

3

4

5 = Nein, kann ich mir überhaupt nicht vorstellen

Gesamt

Unternehmensstandort

Prozent der Auskunftspersonen

Ost-Österreich

West-Österreich

Süd-Österreich

Mitarbeiter-Anzahl

< 10 MA*

10-19 MA*

20-49 MA*

50-249 MA*

250 MA oder mehr

Branche

Herstellung Waren

Energieversorgung

freiberufl./techn. DL*

sonstige Branchen
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27

35

33

31

31

29

31

30

28

30

33

27

30

33

36

44

46

43

40

40

43

49

41

51

41

49

42

45

39

47

46

20

21

19

22

23

19

18

22

17

24

17

20

22

25

15

14

4

6

2

4

4

5

3

4

3

5

3

4

4

5

3

3

2

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = Ja, kann ich mir sehr gut vorstellen

2

3

4

5 = Nein, kann ich mir überhaupt nicht vorstellen

Gesamt

Geschlecht

Prozent der Auskunftspersonen

weiblich

männlich

Alter

18-29 Jahre

30-39 Jahre

40-49 Jahre

50-65 Jahre

Bildung

ohne Matura

mit Matura

Wohnsitz-Region

Ost-Österreich

West-Österreich

Süd-Österreich

Einkommen

€ 1.999 oder weniger

€ 2.000 - € 2.999

€ 3.000 - € 3.999

€ 4.000 oder mehr

75

72

78

73

71

75

78

72

80

70

79

75

72

70

81

82

0% 50% 100%

Top 2 Box

89
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82
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100

90

80

94
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93

90

0% 50% 100%

Top 2 Box

UnternehmenBevölkerung

Bevölkerung + Unternehmen
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ja nein

Prozent der Auskunftspersonen
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Unternehmen
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Unternehmen

Bevölkerung



86

85

88

90

87

90

82

87

85

85

86

88

85

86

93

83

14

15

12

10

13

10

18

13

15

15

14

12

15

14

7

18

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nein

Prozent der Auskunftspersonen

Gesamt

Geschlecht

weiblich

männlich

Alter

18-29 Jahre

30-39 Jahre

40-49 Jahre

50-65 Jahre

Bildung

ohne Matura

mit Matura

Wohnsitz-Region

Ost-Österreich

West-Österreich

Süd-Österreich

Einkommen

€ 1.999 oder weniger

€ 2.000 - € 2.999

€ 3.000 - € 3.999

€ 4.000 oder mehr

84

83

88

76

77

82

100

100

73

94

80

71

84

16

17

12

24
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18

27

6

20

29

16

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ja nein

Prozent der Auskunftspersonen

Gesamt

Unternehmensstandort

Ost-Österreich

West-Österreich

Süd-Österreich

Mitarbeiter-Anzahl

< 10 MA*

10-19 MA*

20-49 MA*

50-249 MA*

250 MA oder mehr

Branche

Herstellung Waren

Energieversorgung

freiberufl./techn. DL*

sonstige Branchen

Bevölkerung + Unternehmen

UnternehmenBevölkerung
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20
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

maximal 5% 10% 20% 30% 50% oder mehr

Prozent der Auskunftspersonen
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Unternehmen
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Unternehmen

Bevölkerung
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35

25

39

46
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31
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29
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31
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16
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6

7
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7

9
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5

5
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5
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9

8

4
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3
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

maximal 5% 10%
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50% oder mehr

Prozent der Auskunftspersonen

Gesamt

Geschlecht

weiblich

männlich

Alter

18-29 Jahre

30-39 Jahre

40-49 Jahre

50-65 Jahre

Bildung

ohne Matura

mit Matura

Wohnsitz-Region

Ost-Österreich

West-Österreich

Süd-Österreich

Einkommen

€ 1.999 oder weniger

€ 2.000 - € 2.999

€ 3.000 - € 3.999

€ 4.000 oder mehr

13

17

14

7

9

18

20

10

11

11

15

14

58

52

64

60

55

55

50

50

72

57

61

62

52

20

22

9

33

27

18

30

30

6

21

22

15

31

7

9

9

9

9

10

6

14

6

8

3

5

6

7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

maximal 5% 10%

20% 30%

50% oder mehr

Prozent der Auskunftspersonen

Gesamt

Unternehmensstandort

Ost-Österreich

West-Österreich

Süd-Österreich

Mitarbeiter-Anzahl

< 10 MA*

10-19 MA*

20-49 MA*

50-249 MA*

250 MA oder mehr

Branche

Herstellung Waren

Energieversorgung

freiberufl./techn. DL*

sonstige Branchen

Bevölkerung + Unternehmen

UnternehmenBevölkerung







Wie hoch ist das Involvement?

?



70%
…der ÖsterreicherInnen 

haben Interesse sich an 

einem Projekt für neue 

Energietechnologien zu 

beteiligen.

81%
…der Unternehmen haben 

Interesse selbst an einem 

Feldtest für neue 

Energietechnologien 

mitzumachen.

Bevölkerung + Unternehmen

UnternehmenBevölkerung
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Alter
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40-49 Jahre

50-65 Jahre

Bildung

ohne Matura

mit Matura

Wohnsitz-Region

Ost-Österreich

West-Österreich

Süd-Österreich

Einkommen

€ 1.999 oder weniger

€ 2.000 - € 2.999

€ 3.000 - € 3.999

€ 4.000 oder mehr
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83

88
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85

91
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100

77
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75
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Gesamt

Unternehmensstandort

Ost-Österreich

West-Österreich

Süd-Österreich

Mitarbeiter-Anzahl

< 10 MA*

10-19 MA*

20-49 MA*

50-249 MA*

250 MA oder mehr

Branche

Herstellung Waren

Energieversorgung

freiberufl./techn. DL*

sonstige Branchen
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UnternehmenBevölkerung



22

22

20

17

9

9

9

7
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9
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0% 20% 40%

% der APN

persönliches Interesse / selber etwas testen können

eigenen Beitrag leisten / Erreichung der Klimaziele

Energieverschiebung / alternat. Energien (besser) nutzen

Aufbau von Know-How / Erkenntnisgewinn

Forschung und Innovation im Bereich neue Technologien

Kostenvorteil / Anreize / höhere Erträge

Bewusstsein für neue Technologien schaffen

Innovationen aus Österreich fördern

Vernetzung

Imageförderung für das Unternehmen

Versorgungssicherheit

sonstiges

weiß nicht / keine Angabe
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Unternehmen
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0% 20% 40%

% der APN

kein Bedarf / nicht umsetzbar / sehe keinen Nutzen

negativ Assoziationen zu Blockchain

nicht mein Themen-/Interessensbereich

zu kompliziert / zu aufwändig

Kosten

Mangel an Ressourcen

sonstiges

weiß nicht / keine Angabe

Filter Filter



22% persönliches Interesse / 

selber etwas testen können

„Persönliches Umfeld und Situation im 

Zusammenhang mit einer Immobilie und 

der Überlegung in erneuerbare Energie zu 

investieren.“

„Man muss offen für Neues sein und testen 

ob es auch sinnvoll ist.“

22% eigenen Beitrag leisten / 

Erreichung der Klimaziele

„fit für die Zukunft“

„Wir müssen alle Möglichkeiten 

ausschöpfen um die Klimaziele zu 

erreichen.“

20% Energieverschiebung / 

alternat. Energien (besser) nutzen

„Energie aus Photovoltaik sollte selbst 

verbraucht bzw. im nahen Umfeld genutzt 

werden.“

„optimales Nutzen verfügbarer Energie“

17% Aufbau von Know-How / 

Erkenntnisgewinn

„Erfahrung mit Pilotanlagen in der 

Kleinwasserkraft, Interesse an 

technologischen Verbesserungen“

9% Forschung und Innovation im 

Bereich neue Technologien

„von Anfang an dabei sein“

„aktive Teilnahme an der 

Technologieentwicklung“

9% Kostenvorteil / Anreize / 

höhere Erträge

„preiswerte erneuerbare Energie“

„Voraussetzung für eine derartige 

Teilnahme wären bestimmte Anreize.“

9% Bewusstsein für neue 

Technologien schaffen

„neue Technologien salonfähig zu machen“

„erneuerbare Energietechnik besser unter 

die Leute bringen“

7% Innovationen aus Österreich 

fördern

„Erkenntnisse für die Forschung und damit 

für Österreich auf dem Weg zur 100% 

erneuerbaren Versorgung“

6% Vernetzung

„gemeinsame Anstrengungen = Verteilung 

der Last auf mehrere Schultern“

4% Imageförderung für das 

Unternehmen

„Wirkung nach Außen, höhere Erträge“

Bevölkerung Unternehmen







Profitieren die heimischem 

Unternehmen von den 

Entwicklungen im Bereich 

Energieforschung?

?



73%
… der Unternehmen geben an, dass die 

heimischen Unternehmen von den 

Entwicklungen im Bereich Energieforschung 

(sehr) stark profitieren (Top 2).

Bevölkerung Unternehmen
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39

38
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45

41

35

43

41

34

33

42

24
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27

36

60

32

41

35

29

31

0% 20% 40% 60% 80% 100%

heimische Unternehmen profitieren überhaupt nicht

heimische Unternehmen profitieren eher wenig

heimische Unternehmen profitieren eher stark

heimische Unternehmen profitieren sehr stark

Gesamt

Unternehmensstandort

West-Österreich

Ost-Österreich

Süd-Österreich

Mitarbeiter-Anzahl

< 10 MA*

10-19 MA*

20-49 MA*

50-249 MA*

Prozent der Auskunftspersonen

250 MA oder mehr

Branche

Herstellung Waren

Energieversorgung

freiberufl./techn. DL*

sonstige Branchen

73

71

81

65

62

82

73

70

77

82

70

71

72
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Summe Kategorie 3 + 4

Bevölkerung Unternehmen



Welche Wünsche werden geäußert?

?



37

22

19

18

16

16

12

10

9

9

7

7

7

6

6

4

4

10

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Prozent der Auskunftspersonen

alternative erneuerbare Energieformen anbieten

mehr Förderprogramme schaffen / Anreize für Förderungen

Technologie-Offenheit / Vernetzung / Rundum-Blick fördern

Energiespeicher-Lösungen anbieten

weniger bürokrat. Förderungen / agilere Projektorganisation

Energiemonitoring/-systeme / Energieeinsparung aufzeigen

Fördermittel erhöhen

Demonstrationsprojekte / Pilotprojekte starten

dezentrale Versorgung / Energieautarkie

Entwicklung von konkreten Umsetzungsstrategien

Anreize schaffen sich mit dem Thema zu beschäftigen

Entwicklung einer Gesamtstrategie / langfristige Ziele

Förderangebot nicht auf bestimmt. Adressaten beschränken

Anreize für Umstieg schaffen

generell (mehr) Information / leichtere Zugänglichkeit

rasches Handeln / schnellere Umsetzung von Projekten

sonstiges

weiß nicht / keine Angabe

Bevölkerung Unternehmen



Bevölkerung Unternehmen



Bevölkerung Unternehmen



Bevölkerung Unternehmen







Unternehmen mit guter 

Wahrnehmung – in der Bevölkerung 

Potential vorhanden!

!



Bevölkerung Unternehmen



Bevölkerung Unternehmen









Auf welchem Kanal wird 

Kommunikation mit dem Klima- und 

Energiefonds gewünscht?

?



7

87

10

6

29

6

54

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Ja, ich habe an einem vom Klima- und Energiefonds geförderten
Projekt mitgearbeitet bzw. eine Förderung erhalten.
Ja, ich habe vom Klima- und Energiefonds gehört und könnte mir
vorstellen in Zukunft an einem vom Klima- und Energiefo
Ja, ich habe schon vom Klima- und Energiefonds gehört.

Nein, kenne ich nicht.

% der APN
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Unternehmen

Bevölkerung + Unternehmen
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Bevölkerung Unternehmen

% der APN

Website

Newsletter

Zeitungen

Social Media

Lange Nacht der 

Forschung / 

themenspezif. 

Ausstellungen in Museen

sonstiges

Unternehmen

Bevölkerung

Unternehmen

Bevölkerung
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